张家口检察机

关积极发挥公益诉

讼检察职能守护

红色资源



教育价值和时代价值。 我国红色资源星罗棋布,不仅有重要旧址、遗址、遗迹等不可移动红色资源,还有相关档案、文献著作、手稿手迹等可移动红色 资源。红色资源不可再生、不可替代,用心用情用力保护好、管理好、运用好这些宝贵的红色资源,是当前法治工作的应有之义。

9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日,本报特推出"法治护航红色资源"专版,讲述各地各部门 用法治之力保护抗战红色资源、弘扬伟大抗战精神的生动故事。

让红色基因在法治护航下浸润人心

南京以地方立法为红色文化资源保护立规明矩

□ 本报记者 丁国锋 罗莎莎

1937年10月,24岁的苏联援华航空队成 员涅日丹诺夫·尼古拉·尼基福罗维奇跟随先 遣部队,经新疆、甘肃秘密抵达中国前线,跨 越崇山峻岭参与对日作战。同年11月22日,涅 日丹诺夫所驾驶的战机与日寇在南京上空首 次交战,其间飞机被击中后起火,坠毁于南京 城东中央陆军军官学校校址内,涅日丹诺夫 也成为首位保卫南京而殒身中国上空的苏联 援华烈士。

除苏联空军,1941年到1945年,美国援华 空军先后以志愿援华航空队、驻华航空特遣 队等形式在华参战,由他们组成的飞虎队击 落敌机2600余架并开辟运送战略物资的"驼 峰航线"

《法治日报》记者近日来到位于江苏南京 紫金山北麓的南京抗日航空烈士纪念馆,看 到这些牺牲的援华志愿航空队烈士名字被镌 刻在纪念馆的英烈碑上。记者了解到,这里还 安葬着"一·二八"淞沪抗战中为国捐躯的飞 行员。

纪念馆是南京将法治精神融入红色文化 资源保护、传播、传承全链条的重要窗口。南 京红色资源数量多、类型全、分布广、价值高, 近年来,南京坚持以法为纲、循法而行,深入 挖掘、保护与利用红色遗产,让红色遗产"活" 起来,让红色基因在法治护航下更鲜活、更有 力地浸润人心。

构建系统保护制度

雨花台烈士陵园、中国共产党代表团办 事处旧址(梅园新村)、新四军一支队司令部 旧址、南京长江大桥……这些闻名于世的红 色文化遗产,在新的时代绽放出越来越深厚 的历史魅力,吸引国内外游客纷至沓来、驻足 观瞻

面对全市丰富的涵盖重要机构旧址、重 大战役遗址等多元类型的红色文化资源,如 何将这些承载着革命历史记忆、凝聚着精神 力量的"活的遗产"系统保护好、合理利用好,

陈磊

土、取石、挖掘钻探等破坏性行为""严禁在遗

址本体及附属文物上刻画、涂污、张贴、书写

发布《抗日战争遗址司法保护令》,明确"十项

禁令",旨在保护此前文物普查中发现的多处

证了中国人民14年艰苦卓绝的浴血奋战,具

过完善立法、严格执法、公正司法和加强法治

宣传,全力守护抗日战争期间的革命文物,推

动全社会铭记抗战历史、传承抗战精神,筑牢

联军坚持战斗在白山黑水间,留下了数量众

多的革命文物。蒿子湖密营坐落在吉林省红

石国家森林公园,是抗联部队向深山撤退并

建立"司法保护+文化传承"工作模式,发出

司法保护令,通过明确禁止擅自进入密营遗

址区域、禁止破坏遗址内的历史遗迹和自然

环境等行为,为密营遗址以及周围区域划定

或实施其他任何污损、损坏行为"……

"严禁在遗址本体及保护范围内进行取

前不久,黑龙江省黑河市中级人民法院

全国各地留下的抗战主题革命文物,见

近年来,各地各部门坚持以法治之力,通

抗战期间,中国共产党领导的东北抗日

今年5月,吉林省红石林区基层法院创新

□ 本报记者

抗战类遗址遗迹。

有重要历史价值。

中华民族精神根脉。

隐蔽阶段的重要基地。

□ 本报见习记者 王宇翔

成为南京传承红色基因、弘扬红色文化的关

多年来,南京市以地方立法为红色文化 资源保护立规明矩,先后出台《南京市国家公 祭保障条例》《南京市红色文化资源保护利用 条例》等地方性法规,将红色文化资源的保

2021年7月,《南京市红色文化资源保护 利用条例》正式实施。条例明确,要建立以宣 传部门为主导、相关部门参加的统筹协调工 作机制,以列举方式细化部门职责,注重"物 质形态和非物质形态"双重保护,并明确红色 文化物质载体的所有权人、使用权人为保护 责任人,明确日常管养、安全防护等保护职 责,并就如何摸清"红色家底"的调查全流程

'根据条例,我们对全市红色文化资源实 行分级分类保护措施,首批核定了58处不可 不可移动红色文化资源标识指引系统,统一

统筹保护,南京还践行"规划先行"保护理 念,制定专项规划保护制度,实现红色文化 资源的有效保护。近年来,制定了《南京市 红色文化资源保护与利用专项规划》《传承 弘扬雨花英烈事迹与精神四年行动计划 (2022-2025年)》《全国重点文物保护单位雨 花台烈士陵园保护规划》等文件并推动重 大项目落实,江宁区、六合区、溧水区、高淳 区、江北新区等分别制定实施红色文化资 源保护利用相关专项工作计划。

文化资源保护过程中践行"活化利用、风貌延 续"的理念,并通过制度创新为这一理念提供 可操作、可延续的支撑。

这种支撑既需要"面"上的整体规范,更 需要"点"上的精准施策。2022年4月正式施行 的《南京市雨花台烈士陵园保护条例》系全国 首部保护烈士纪念设施具体"点"上的立法实 践,与《南京市红色文化资源保护利用条例》 形成了"点面结合、相互呼应"的红色文化资 源保护地方立法体系。

根据《南京市雨花台烈士陵园保护条 例》,南京市雨花台烈士陵园管理局从规范性 和引导性两个层面着手,着力促进雨花英烈 事迹与精神的传承弘扬,在英雄烈士纪念设 施之外的区域科学规划活动范围,统筹兼顾 纪念功能与民生需要,充分彰显了陵园作为 全国爱国主义教育示范基地和省级风景名胜 区的双重价值。

在全市层面上,南京市进一步将红色文 化资源转化为旅游发展的核心动能,用政策 引导与产业融合,用市级旅游发展专项资金 支持红色旅游资源建设,鼓励研发党史学习 教育红色旅游精品路线,将红色旅游打造为 市民学习党史知识、感悟红色文化、传承红色 基因的重要渠道,让红色文化从"纪念场景" 走进"生活场景",成为市民可参与、可感知的 文化体验

在坚持红色文化资源所有权不变的前提 下,南京市还积极调动社会力量参与保护红 色文化资源的积极性,支持其依法合理利用 资源,提供多样化多层次的文化产品与服务, 促进红色文化资源保护利用与旅游业融合发 展,推介建筑研学游、体验游、休闲游等个性 化精品旅游线路。

据了解,南京市对中共代表团梅园新村 纪念馆、渡江胜利纪念馆等一批重要的红 色场馆提档升级、改造出新,打造"红色李 巷"等一批全新的红色景点,推出"宁听红 色巴士课堂"、红色旅游直通车等,打造红 色旅游路线,大力推进特色红色主题游径

精准传播精神内核

南京关注红色文化资源的精神价值,通 过法治规范传播方式,确保红色文化的内 核不变质。针对历史虚无主义、"精日"行为 等破坏红色文化的行为,均有法规明确禁 止歪曲、否定历史、禁止歪曲、丑化、亵渎、 否定英雄烈士事迹和精神,划定了"不可触 碰的法律边界"

《南京市红色文化资源保护利用条例》中 明确提到,红色精神的传承、弘扬、传播受法 律保护,同时规范纪念场馆讲解内容,要求完 整、准确、权威;展览展示的讲解人员应当经 过专门培训,讲解应当尊重史实。防止刻意夸 大、贬低或以"戏说"方式歪曲红色文化精神

记者了解到,近年来,南京市文旅部门 持续加强专业队伍培养,实施红色旅游五 好讲解员、红色故事讲解员培养计划,建立 红色文化专业人才培养机制,建立多层次、 多学科的红色文化资源研究队伍,为精准、 权威、生动地传递红色精神提供坚实的人

2018年12月13日起正式施行的《南京市 国家公祭保障条例》,不仅针对"精日"行为 明确禁止任何单位和个人歪曲、否认南京 大屠杀史实,侮辱、诽谤死难者和幸存者, 明确加强对侵华日军南京大屠杀遇难同胞 纪念馆及周边公祭场所管理区、南京大屠 杀遇难同胞丛葬地的保护和管理。自上述 地方性立法出台后,抗战遗址、陵园等红色 资源的不文明参观行为以及"精日"行为大 量减少。

南京市委宣传部相关负责人介绍,南京 市通过多渠道普及红色文化相关法律法规, 通过组织"金陵法治惠民大讲堂"专场宣讲等 方式开展普法工作,让群众在学习法律的同 时,深刻理解红色文化的法治保障意义,在参 与互动中赓续革命精神。

□ 本报记者 李雯

张家口市位于河北省西北部,作为察哈尔民众抗日同盟军 的策源地、晋察冀边区的重要组成部分,承载着波澜壮阔的抗战 历史,拥有丰富的红色资源。经统计,目前张家口共有革命纪念 馆、抗日根据地、烈士陵园等76处红色资源。

守护好身边的抗日战争红色资源,传承好红色基因,成为张 家口市检察机关的一项重要使命。近年来,该市检察机关积极发 挥公益诉讼检察职能,多措并举开展以"检察蓝"守护"革命红" 为主题的红色资源保护公益诉讼检察专项监督活动,构建起具 有张家口特色的红色资源保护法治屏障

实地踏查建立台账

近年来,张家口市县两级检察机关积极开展红色资源实地 踏查专项行动,充分发挥检察监督职能,推进红色资源保护公益 诉讼工作开展。

为推动专项行动顺利开展,张家口市人民检察院制定《市人 民检察院开展红色资源保护公益诉讼专项行动实施方案》,进一 步明确行动实施步骤、检查验收、责任追究等细节,并成立红色 资源保护公益诉讼工作领导小组,夯实红色资源保护公益诉讼 的体制机制。

根据实施方案,公益诉讼检察官深入辖区实地踏查,摸排 公益诉讼线索,拍摄现场照片、视频固定相关证据。通过多方 走访,详细了解烈士纪念设施等红色资源的管理历史、保护现 状和存在问题。对行动中发现的问题,检察官制作红色资源保 护情况台账,对保护等级、存在问题等逐项注明,形成了内容 翔实的《关于全市英雄烈士纪念设施等红色资源保护管理情 况的调查报告》。

"在办理红色资源保护案件中,我们以'办理一案、警示-片、教育影响社会面'为基本追求,以'专项活动+回头看'强化 监督效果,以'诉前建议+综合治理'根治问题,充分发挥检察监 督职能作用,构建起全方位、立体化的红色资源保护新格局。"张 家口市检察院相关负责人介绍说。

公开送达检察建议

作为抗战老区,张家口市内分布着大量抗日战争时期的遗 址遗迹,这些沉默的"见证者"记录了那段烽火岁月。

"这里埋葬的是牺牲的革命烈士,英雄虽然无名,但精神不 朽、浩气永存……"近日,一场特殊的集体安葬仪式在涿鹿县烈 士陵园庄严举行。在涿鹿县人民检察院检察干警见证下,10具烈 士遗骸从涿鹿县三道沟村迁葬于此,并全部登记造册留存烈士 遗骸DNA检材。

2024年6月,涿鹿县检察院通过公益诉讼大数据平台接到线 索,三道沟村一处散葬烈士墓地因长期疏于管理,存在灭失风 险。检察干警立即赶赴现场,运用航拍固定证据,并督促相关部 门实地踏查。经查,该处墓地存在标志不明、未划定保护范围等 问题

"红色资源保护事关国家利益,是检察公益诉讼军地协作履 职的应有之义。"在张家口市检察院协调下,涿鹿县检察院商请 石家庄军事检察院协同办案,军地检察机关联合向县退役军人 事务局公开送达检察建议,要求依法整改,并开展全县无名烈士墓排查整治工作。

为确保治理成效,检察机关全程跟踪监督,牵头召开联席会会商保护措施,参与整改方 案制定,最终确定按照"应迁尽迁、集中管护"原则做好散葬烈士墓迁葬工作,同时增加了烈 士遗骸DNA留存环节,并将此处仍可能埋葬烈士的地方进行全面排查,让英烈安息。

形成多方保护合力

单丝不成线,独木难成林。红色资源保护不是检察机关的"独角戏",还需要众多部门"大 合唱"。在全市检察机关的积极引领推动下,多家相关部门相继加入,逐渐形成多方保护 合力。

张家口市检察院与市退役军人事务局等联合签发《关于建立文物保护公益诉讼协作机 制的意见》、建立信息共享、线索移送衔接、重大情况通报、案件调查协作、联动执法、联席会 议六大机制,就红色资源保护、完善行政执法与检察公益诉讼衔接达成共识。

抗日战争时期,以海陀山为中心的平北抗日根据地,成为插在敌人后方腹地的一把"钢 刀",无数海陀儿女前仆后继、浴血奋战,淬炼出了无私奉献、艰苦奋斗、团结一心、勇于牺牲 的海陀革命精神。

如何传承、赓续和发扬海陀革命精神?赤城县人民检察院始终积极推进英雄烈士纪念设 施公益诉讼工作整体开展。

为凝聚保护合力,赤城县检察院进一步完善行政执法与检察公益诉讼衔接机制,先后深 人县人大常委会、县退役军人事务局等机关单位,主动加强协作配合、提升协同共治效能。同 时,积极搭建工作交流平台,及时沟通工作开展情况。

此外,还与多部门会签《关于加强检察公益诉讼(不可移动革命文物)协作促进英雄烈士 保护工作的意见》,建立六大协同机制,推动形成红色资源保护"一盘棋"工作格局。

检察蓝守护革命红

保护红色资源,既要注重物质层面的修缮维护,也要重视精神层面的传承弘扬。张家口 市检察机关在履职过程中,特别注重挖掘红色资源的教育功能,让保护成果惠及更广大人民 群众。

近日,怀来县人民检察院组织开展检察开放日暨读书分享会活动,将红色精神传承与法 治实践感悟结合,共同追忆初心、凝聚奋进力量、铸就忠诚检魂。活动从各部门精心选出7名 干警参与分享,并邀请部分中小学生代表现场聆听检察干警讲述抗战故事,以此激发青少年 爱国情怀,让红色精神在校园里落地生根、开花结果。

张北县人民检察院通过制发检察建议,推动苏蒙烈士陵园修缮,创新红色精神传承方 式,同时用VR技术还原出1945年野狐岭的战火,以及邀请00后志愿者在陵园中讲述国际主 义故事等方式,让法治信仰与英雄精神在年轻一代心中生根发芽;涿鹿县检察院创新打造 "红色引擎·绿色守护"党建品牌,党支部干警红色教育参与率达100%;赤城县检察院将红色 基因和长城精神转化为法治实践,推出《赤城党史微课堂》……

青山埋忠骨,史册载功勋;检察蓝守护,革命红永存。站在新的历史起点上,张家口市检 察机关正用法治力量书写红色资源保护的新篇章。

而是一个可持续、有机更新的过程,既要强调 有效保护,又要强调合理利用。南京市在红色

护、传承、传播全部纳入法治轨道。

进行了明确规定。

移动革命文物、4279件(套)可移动革命文物, 对已核定公布为文物、历史建筑、英雄烈士纪 念设施的红色文化资源实行重点保护,建立 制作标识,方便市民参观查找。"南京市文化 和旅游局文物保护处处长林劲说,如秦淮区 以"红色秦淮"为主题,在复成新村、瞻园路 126号和九龙桥设置了红色文物解读标识,以 雕塑、展板等丰富元素打造"红色印记"。 记者注意到,为了对全市红色文化资源

活化利用风貌延续

红色文化资源的保护不是机械的保护,

以法治之力筑牢中华民族精神根脉 专家:建立完善新时代革命文物保护利用法治体系 2024年11月,文物保护法修订,明确规 南泥湾是延安南大门,抗战时期,八路军 定:"对与中国共产党各个历史时期重大事

第三五九旅驻防于此,屯田垦荒,留下大量的 红色革命史迹 陕西省延安市宝塔区人民检察院针对南 泥湾三五九旅革命史亦不同程度受损以及未 纳入国家保护范畴情况,提起行政公益诉讼,

采用检察建议、公开听证等多种方式,发挥一 体化办案优势,督促实现烈士墓址和革命旧 址全面系统保护。 2021年4月以来,陕西省检察机关通过办 理公益诉讼案件,推动认定文物19处、确定文 物等级25处、纳入革命文物名录68处,让革命

旧址在法治护航下焕发新生机。 山西省左权县地处太行峡谷腹地,抗 战时期,中共中央北方局、八路军总部等150 多个党政军首脑机关在这里驻扎,境内有 各类革命遗址遗迹数百处。左权县公安机 关持续加大文物安全巡查力度,针对用火 用电、消防配备和周边环境等情况进行常 态化实地查看,守好文物安全的红线、底

线、生命线。 遵义会议会址、丙安古镇、四渡赤水纪念 馆……一座座红色地标,承载着贵州遵义革 命老区光辉的革命历史。遵义司法行政机关 组建法律服务团队,通过非诉调解,普法宣 传、讲理释法,厘清权责、搭建共识、衔接制

度,有效激活红色资源的保护动能 与此同时,立法机关也在积极行动。 件、重要会议、重要人物和伟大建党精神等有 关的文物,各级人民政府应当采取措施加强 保护。

"这为执法司法依法守护抗战革命文物 提供了法律依据。"西北工业大学法学系副教 授、陕西省陕甘宁革命根据地史研究会研究 员韩伟说。

各地还纷纷出台有关革命文物或红色资 源传承弘扬、保护利用的地方性法规,如《山 东省红色文化保护传承条例》《江西省革命文 物保护条例》《陕西省革命文物保护利用条 例》《河南省革命文物保护条例》等,对革命文 物保护利用作出了进一步明确要求。

中国社会科学院法学研究所研究员支 振锋认为,在全面推进依法治国的背景下, 法治以其系统性、规范性、稳定性和强制性 的特点,为革命文物保护提供了坚实保障, 成为守护红色遗产、传承革命文化的重要

在他看来,法治是革命文物保护中的 关键一环。例如,修订后的文物保护法,进 一步加大了革命文物的保护力度、夯实了 革命文物保护工作的法律基础。同时,法治 为革命文物保护提供了持续有效的"刚性"制

"法治为革命文物保护构建多元共治的 保护格局。通过规范各方主体的行为,明确政

府部门、文物管理单位、社会公众等在革命文 物保护中的权利和义务,对破坏文物、非法侵 占文物等行为进行严厉制裁,从而形成有效 的保护合力。"他说,法治是抵制历史虚无主 义的重要手段。抗战历史是中国人民的共同 记忆,不容篡改和亵渎。法律以国家意志的形 式,确立了革命文物的历史地位和价值,对歪 曲、否定抗战历史等行为设立了明确的法律 红线。

支振锋建议,当前,革命文物保护工作 应当立足新时代新的文化使命和文物保护 的现实需求,对革命文物保护利用建立更加 科学系统的法律规范和作出更完善的制度 安排。首要在于构建革命文物科学保护体 系。应坚持"保护为主、抢救第一、合理利用、 加强管理"的方针,建立全方位、多层次的科 学保护体系,推进革命文物保护规范化、制 度化、法治化,全面提高革命文物保护质量

"完善分级分类保护机制。除按行政层级 进行分级保护外,还应根据革命文物的历史 价值、濒危程度、保护难易等确立分级名录, 同时按照类型学相关规范,建立详细分类和 保护细则,区分不可移动和可移动革命文物、 物质与非物质革命文化遗产等进行精细化管 理保护。"支振锋说,要进一步健全革命文物 保护专项法规制度,统筹推进各种保护方式, 同时完善革命文物保护支持机制,强化政策 供给和资源要素支持。

